

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 99.2.048.02,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФГБОУ ВО «БРЯНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ИМ. АКАДЕМИКА И.Г. ПЕТРОВСКОГО»
МИНОБРНАУКИ РФ, ФГБОУ ВО «СМОЛЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ» МИНОБРНАУКИ РФ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 26.12.2025 г. № 274

О присуждении Сорокиной Жанне Александровне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Отражение финансово-экономического кризиса Российской империи на страницах периодической оппозиционной печати в годы Первой мировой войны» по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки) принята к защите 21 октября 2025 г. (протокол заседания № 273), диссертационным советом 99.2.048.02, созданным на базе ФГБОУ ВО «Брянский государственный университет им. академика И.Г. Петровского», ФГБОУ ВО «Смоленский государственный университет», 241036, г. Брянск, ул. Бежицкая, 14, приказ Минобрнауки РФ № 717/нк от 09.11.2012 г.

Соискатель Сорокина Жанна Александровна, 19.08.1983 года рождения.

В 2014 г. окончила ФГБОУ ВПО «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина» Минобрнауки РФ. Работает преподавателем в АНО ВО «Центральный университет» (г. Москва).

Диссертация выполнена на базе ФГБОУ ВО «Брянский государственный университет им. академика И.Г. Петровского» Минобрнауки РФ.

Научный руководитель – Алферова Ирина Викторовна, доктор исторических наук, ФГБОУ ВО «Брянский государственный университет им. академика И.Г. Петровского» Минобрнауки РФ, кафедра отечественной истории, профессор.

Официальные оппоненты:

Оськин Максим Викторович, доктор исторических наук, АНО ВО «Международная полицейская академия ВПА» (г. Тула), кафедра психологии, педагогики и гуманитарных дисциплин, профессор;

Крылова Елена Николаевна, кандидат исторических наук, ГАОУ ВО Ленинградской области «Ленинградский государственный университет им.

А.С. Пушкина» (г. Санкт-Петербург), кафедра рекламы и общественных коммуникаций, доцент.

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГАОУ ВО «Дальневосточный федеральный университет» (г. Владивосток), в своем положительном отзыве, подписанном Шевчук Ольгой Михайловной, кандидатом исторических наук, Департамент истории и археологии, директор – указала, что содержание рецензируемой диссертации отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.6.1 – Отечественная история, а соискатель Ж.А. Сорокина заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук. В отзыве содержатся рекомендации относительно конкретизации понятия финансово-экономического кризиса, уточнения перечня конкретных мероприятий правительства по преодолению финансово-экономического кризиса, а также более полного обоснования выбора периодических изданий, которые использовались как источник

Соискатель имеет 4 опубликованных работы, в том числе по теме диссертации опубликовано 4 работы, из них в рецензируемых научных изданиях опубликованы 3 работы. Публикации соискателя в полной мере отражают актуальную проблематику диссертации, ее основные положения и выводы.

Наиболее значимые работы:

1. Сорокина, Ж.А. «Оппозиционность» российской периодической печати в контексте социально-экономического кризиса периода Первой мировой войны / Ж.А. Сорокина, И.В. Алферова // Вестник Брянского Государственного Университета. – 2025. – № 1 (63). – С. 7–18.

2. Сорокина, Ж.А. Участие российской периодической печати в процессе мобилизации промышленности в период Первой мировой войны / Ж.А. Сорокина // Вестник государственного и муниципального управления. – 2025. – Т. 14. – № 2. – С. 108–123.

3. Сорокина, Ж.А. Проблема «сахарного голода» на страницах российской периодической печати в годы Первой мировой войны / Ж.А. Сорокина // Via in tempore. История. Политология. – 2025. – Т. 52. – № 3. – С. 701–710.

На автореферат поступили положительные отзывы Букаловой С.В., д.и.н., доцента кафедры истории, политологии и государственной политики Среднерусского института управления – филиала РАНХиГС (г. Орел); Рудковской М.М., к.и.н., доцента кафедры политической экономии и истории экономической науки ФГБОУ ВО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова», Соколовой Т.Л., к.и.н., доцента кафедры гражданско-правовых дисциплин ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики ФСИН», Лагуткиной М.Н., к.экон.н., генерального директора ООО «Т-ИНВЕСТ ЛАБ» (г. Москва). В представленных отзывах в качестве достоинств работы обозначены актуальность выбранной темы, обстоятельный историографический обзор, обширная источниковая база и научная новизна исследования, обоснованность представленных выводов, теоретическая и

практическая значимость. В качестве замечаний рекомендуется возможность более глубокого сопоставления исследуемой проблемы с зарубежной историографией по истории медиа в военный период, подкрепления отдельных теоретических обобщений по теме количественными показателями, применения в исследовании количественного метода анализа текстовых материалов (контент-анализа) периодической печати.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их высоким научно-профессиональным авторитетом и имеющимися исследовательскими достижениями в рамках проблематики диссертации и по смежным научным направлениям, нашедшим отражение в научных публикациях, в том числе в рецензируемых изданиях из перечня ВАК.

Диссертационный совет отмечает, что в результате выполненного соискателем исследования:

– разработана научная концепция, дающая возможность оценить степень влияния российской оппозиционной печати на формирование общественного мнения в России в условиях финансово-экономического кризиса периода Первой мировой войны;

– предложены оригинальные суждения относительно обсуждения финансово-экономических проблем Российской империи периода Первой мировой войны на страницах массовых внепартийных периодических изданий, в ходе которого происходило формирование и усиление их политической оппозиционности.

– доказана перспективность дальнейшего изучения материалов периодической печати в качестве важного источника, характеризующего государственную экономическую и финансовую политику периода войны, ее восприятие различными слоями населения России;

– введены в научный оборот ранее неизвестные источники, раскрывающие особенности государственной экономической и финансовой политики, деятельность общественных объединений и частных лиц по решению экономических вопросов, вызванных войной;

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- предложены новые положения и обоснованы оригинальные концептуальные подходы, позволяющие внести существенные корректизы в реконструкцию истории отношений оппозиционной прессы и властных структур в условиях финансово-экономического кризиса периода войны.

- осуществлена систематизация разнообразного фактического газетного материала, позволившая эффективно исследовать общественные настроения в отношении финансово-экономических проблем, вызванных войной.

– доказано влияние прессы на формирование, корректировку и реализацию государственной финансово-экономической политики как в положительном аспекте, так и в негативном плане, когда газетные публикации становились факторами формирования общественного недоверия к действиям властей;

– применительно к теме диссертации был результативно применен разнообразный методологический инструментарий: сравнительный (компаративный) анализ позволил сопоставить полученные из печати

сведения с официальными и эго-документами; типологический метод – раскрыть общие черты и специфику периодических изданий; проблемно-хронологический и историко-системный методы дали возможность проследить динамику отражения на страницах прессы финансово-экономического кризиса;

– изложены идеи, касающиеся анализа административного воздействия на печать со стороны властных структур, показаны особенности приспособления прессы к новым экстремальным условиям войны;

– раскрыты на основе интерпретации газетных материалов особенности проведения правительством бюджетно-налоговой политики, а также реализации правительственные мероприятий по мобилизации промышленности в период Первой мировой войны;

– изучены сильные и слабые стороны государственной финансово-экономической политики через призму ее отражения на страницах периодической печати;

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

– разработан и внедрен в публикациях и в выступлениях на научных конференциях авторский взгляд на процесс формирования оппозиционности российской печати в ходе обсуждения финансово-экономических проблем Российской империи с начала Первой мировой войны до февраля 1917 г.

– определены основные формы презентации материала финансово-экономического содержания на страницах печати, способствовавшие формированию общественных настроений в отношении правительственные мероприятий в соответствии с редакционной повесткой;

– создана теоретическая основа для дальнейшего изучения и практического применения материалов и выводов диссертации при подготовке обобщающих трудов, учебных пособий и спецкурсов по истории России и истории российской печати начала XX века;

– представлены перспективы изучения проблем отражения на страницах печати государственной политики на основе целей и задач, которые ставили перед собой издания, их политической ориентации, характера аудитории, на которую они были рассчитаны;

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

– теория основана на фактах, почерпнутых из различного рода источников, включая материалы периодической печати, законодательные акты, делопроизводственную документацию, статистические сборники, документы, хранящиеся в фонде Редакции периодических изданий Министерства финансов (РГИА), эго-документы;

– объем и разнообразие источников позволили осуществить тщательную проверку, критически проанализировать выдвигаемые положения и выводы;

– использованы современные методы научного анализа, систематизированы полученные данные, открывшие возможности в расширении и корректировке ряда устоявшихся представлений, создавшие перспективу выработки новых подходов к проблеме роли российской периодической печати в условиях финансово-экономического кризиса периода Первой мировой войны;

– теоретические выводы базируются на обобщенной интерпретации многоаспектного кризисного процесса, послужившего одной из ключевых основ политических трансформаций 1917 г. в России;

Личный вклад соискателя состоит:

- в анализе и систематизации имеющегося историографического опыта по изучению заявленной проблемы;

- в изучении значительного объема столичной и провинциальной печати, ранее неиспользованных архивных документов, на основе которых конкретизировалась роль прессы в освещении и преодолении финансово-экономического кризиса в России времен Первой мировой войны;

- в апробации автором результатов исследования на научных конференциях, в публикации статей, отражающих основные идеи, содержащиеся в исследовании (4 статьи, из которых 3 опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК).

В ходе защиты диссертации соискатель Ж.А. Сорокина ответила на задаваемые ей вопросы, привела соответствующую аргументацию.

На заседании 26 декабря 2025 г. диссертационный совет принял решение: за решение научной задачи, имеющей значение для развития исторической науки, присудить Сорокиной Жанне Александровне ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 9 докторов наук по специальности диссертации, участвовавших в заседании, из 16 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены в состав совета на разовую защиту – 0 человек, проголосовали: «за» – 14 человек, «против» – 1 человек, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель

диссертационного совета

Ученый секретарь

диссертационного совета

Михальченко Сергей Иванович

Сагимбаев Алексей Викторович

26.12.2025 г.